

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIATA LIBERTATEI BRAŞOV
 Telefon 226
 Abonament anual 360 lei
 Pentru străinătate 800 lei
 Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru
 tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Quo vadis...

Nu puteam crede că efectul însufleţitor cuvinte isvorătoare de nădejde, cari i-au fost adresate primului Patriarh al României în şedinţa solemnă a Camerei, când a fost votat proiectul de lege pentru înfiinţarea scaunului patriarhal, — să fie de o durată atât de scurtă.

Erau cuvinte rupte din durerile şi speranţele unui neam.

Câtă decepţie însă!

Aşteptam ca primul Patriarh al Ţării româneşti să caute sau să aştepte prilejul, când prin o pastorală a Sanctităţii Sale să arate tuturor bisericilor ortodoxe din Ţară că nădejdele puse în primul Patriarh al Ţării Româneşti, au şanse de-a fi implinite.

Dacă nu altceva, — puteau oferi Paştile acest prilej. Sărbătoarea Invierii putea fi cea mai potrivită ocazie ca în toate bisericile Ţării să se audă glasul îndrumător al primului lor păstor.

Amară decepţie însă!

În loc de acest augur dător de nădejdi, primul act al primului Patriarh al României întregii a fost amestecul într-o chestie, unde cuvântul Sanctităţii Sale nu poate decât — dureri — să arate că un neam întreg s-a îngelat în speranţele puse în Prea înalta sa biserică: Sanctitatea Sa Patri-

arhul dela Bucureşti a trimis o circulară electorală preoţilor din circumscripţia Reghinului, îndrumându-i să-şi îndemne poporul ca să-şi dea votul candidatului politic susţinut de guvernul urnelor furate.

Patriarhul născut şi crescut în casă ţărănească se împotrivesc fiului de ţaran chemat în acel cerc de ţărani pentru ca să le apere interesele în faţa unui guvern care vrea să-i distrugă.

Greşită cale a apucat Sanctitatea Sa. Şi nu înţelegem ce l-a silit să uite atât de repede cuvintele aceluia fruntaş politic, care în şedinţa solemnă a Camerei, îi spunea în numele păstorilor Sanctităţii Sale:

„Cât de mult aş dori ca în această zi de solemnă recunoştinţă să plutească asupra capetelor noastre, sufletele acelor slujitori ai altarului, cari săraci, umiliţi, adesea flămânzi, slujeau credinţa, tradiţiunea şi aspiraţiunile neamului românesc, şi ca sufletele acelor preoţi, cari aruncaţi în temniţe, cari înălţaţi pe furi, iar nu la demnităţi, şi-au sfârşit viaţa pentru mărirea neamului românesc...”

Iar nu pentru sprijinirea hoţilor de urne...

Quo vadis, Sanctitate?!...

Lupta electorală dela Reghin

Ofensiva averescano-liberală. — Circulara Sanctităţii Sale Patriarhului Miron.

Din Reghin ni se scrie:

Oficialitatea averescano-liberală a jehdat circumscripţia electorală a Reghinului din toate părţile şi a început ofensiva cu toate armele. Au sosit în masă compactă stolari de agenţi şi bătăuşi, punând în aplicare cele mai urâte şi mai viguroase mijloace de luptă: ameninţări la adresa corpului electoral, cu bătaia pentru românii şi expulsarea pentru minoritari.

O avangardă specială o formează *consilierii agricoli şi agronomii regionali* propovăduind ameninţarea cu desproprietărea tuturor, cari nu vor vota cu candidatul neoficial al guvernului: d-l Oct. Goga. O altă speţă de terorişti este întreaga *gama silvicitorilor*. Pădurile se vor preface în praf şi pulbere, sau vor fi închise în sârmă ghimpeată mai abilită ca linia Hindenburg din Franţa, dacă d-l Goga, candidatul neoficial al d-lui Alecu Constantinescu nu va eşii din urne.

Întreg aparatul administrativ este montat în mod special cu chei secrete şi înarmat cu instrumente a la Torquemada.

Şi pentru că armata e creştină, anumite *feşe bisericesti* s'au transportat la faţa locului, pentru a da binecuvântarea oaselor electorale şi a dealega legiunile de apaşi de păcatul lăzardeleilor înfăptuite.

Astfel se începe verificarea conştiinţelor în părţile noastre ardeleni, încercându-se sentimentul public cu violenţa fizică şi oprimarea oricărei păreri sincere.

Anul dela „Mica”.

Cetim în „Neamul Românesc”:

„Se anunţă că la Reghinul-şesesc luptă pentru d. Octavian Goga şi... cei 12 Apostoli.”

În adevăr un confrate comunist vesie că soc. „Mica” dă concursul popularului cântăreţ, aducând în sprijinul eminentului teoretician al consuliştilor populare, *aurul*... dela mina celor 12 Apostoli.

Tartorul alegerii rămâne însă tot d. general Moşoiu.”

Pastorală electorală.

Scrisoarea adresată de Patriarhul Miron preoţilor ortodoxi din circumscripţia Reghin, despre care am făcut amintire în nrul trecut, e de următorul cuprins:

Bucureşti, 5 Martie 1925.

Onorate părinte,

Interesele obşteşti sunt mai pe sus decât interesele de partid. Na ştiu ce politică urmezi şi nici nu vreau să ştiu. Te rog ca ortodox să-ţi sprijineşti cu căldură în alegerile din 25 Martie dela Reghin pe d. Octavian Goga.

Fiu de preot ortodox, d-sa ca scriitor şi ministru, a fost totdeauna cel mai puternic spărtor şi îndrumător al bisericii

noastre şi tot d-sa a înfiat, pe lângă o mai normală retribuţie a clerului, legea unificării bisericesti, ca să nu pomenesc decât de cele câteva fapte mai importante din activitatea d-sale pe acest teren.

Biserica noastră are nevoie de d-sa în Parlament, mai ales acum.

Te rog prin urmare, on. părinte, să pui de data aceasta orice altă consideraţie la o parte şi să dai împreună cu tot poporul concursul Sf. Tale d-lui Octavian Goga.

Na mă îndoesc că vei face acest lucru cunoscându-ţi zelul bisericesc de până acum, şi-ţi trimit binecuvântarea arhierescă.

(se) Miron.

De sine înţeles că această scrisoare a produs şi la Bucureşti senzaţie şi consternare. Scrisoarea Patriarhului despre care s'a aflat la sfârşitul şedinţei de Sămbătă a Camerei, a fost viu comentată în culoarele Camerei de deputaţi şi după cum spunea zărele bucureştene se va cere în Camera guvernului lămuriri.

Toste zărele bucureştene au înregistrat cu stupefacţie ştiră, comentând-o în fel şi chip. Iată câteva voci de presă:

Voci de presă.

„Lupta”. „Sunt abea câteva săptămâni de când în Camera şi în Senat şefii tuturor partidelor au salutat înfiinţarea patriarhatului şi ridicarea la treapta de patriarh a mitropolitului primat Miron cu o unanimitate care învedera dorinţa tuturor de a pune biserica în afară şi de-asupra partidelor.

Nimeni nu s'ar fi aşteptat ca unul din primele acte ale noului patriarh să fie un apel electoral pentru o alegere în care partidele politice sunt în fierbere.

În mica Românie a Vechiului Regat, cu toate păcatele ei politice şi electorale, nu s'a pomenit mitropolit care să semneze apeluri electorale.

Să fie oare rezervat în România-Mare primului patriarh al

bisericii ortodoxe introducerea unui asemenea obicei?

Refuzăm a crede — şi aşteptăm, ca toată lumea umilită de cele publicate — cuvântul autorizat al patriarhului Miron”.

Aceiaş ziar la alt loc:

Pentru noi amestecul capului bisericii, în luptele electorale, este foarte dureros. Căci acum înţelegem, pentru ce toate sectele pot face aderenţi; acum ştim, pentru ce Episcopii cer sprijinul jandarmilor în combaterea adversităţilor, baptiştilor, nezarinenilor şi celorlalte secte.

Ocupaţi, nouă luni pe an cu „opera legislativă” a Maturului corp; preocupaţi, în timpul liber, de luptele politice, înalţi prelaţi nu au timpul necesar să se ocupe de aproape şi de turmele încredinţate Prea Sfinţilor lor, în episcopescă păstorie.

De aceea credinţa strămoşească se năruie.

Ziarul „Adevărul”, după ce publică scrisoarea scrie:

„Este inutil să adăogăm, că nu ne vine să credem în autenticitatea acestei adrese, pe care „Patria” a primit-o în copie.

Faptul însă că „Patria” a primit copia unei atari circulari, fie şi inventate, dovedeşte nu numai că păstoria se pune în alegerea dela Reghin: ci şi mijloacele maloneste întrebunţate pentru asigurarea reuşitei unui candidat, de către unele organizaţii politice

Exemplul din ţările catolice, unde prelaţii amestecându-se în luptele politice au dat loc mişcărilor anticlericale, care la rândul ei a devenit adesea mişcare contra religiei, ar trebui să fie memento pentru prelaţii noştri, de a nu proceda la fel. Sperăm că Patriarhia va da nu numai cuvenita desminţire a adresei reproduce mai sus; dar va face şi un apel călduros la toţi credincioşii ce-i aparţin, să nu amestece cele religioase în luptele politice.

Ziarul „Cuvântul”:

„... Ceream să ni se desmintă această intervenţie, pe care o socotim însoţită şi inadmisibilă, pentru a şti dacă într-adevăr Patriarhul Bisericii româneşti poate să se amestece în politica militantă cu riscurile ce comportă o asemenea altitudine”.

A. S. R. Principele Carol în Basarabia

Cu prilejul mesei, care s'a dat alături pe câmpul sportiv din Chişinău şi la care au luat parte aproape 2000 săteni, A. S. Principele Carol a rostit următoarea cuvântare:

„Am avut nespusă bucurie să viu la Chişinău, centrul Basarabiei. În clipa în care am păşit pe acest pământ, am simţit aceeaşi bucurie în inimă şi în suflet, ca şi în ziua plină de nădejde pentru neamul nostru, ziua de 27 Martie 1918, când dv. împreună cu alţi reprezentanţi, dintre cari unul sunt vecini la masă, alături de noi, aţi venit la laşi în numele scumpului noastre surori: Basarabia, care vroia să fie unită şi nedespărţită de corpul întreg al Românilor.

În zilele de restrişte prin care treceam atunci, această soală ne-a fost reînvierea speranţei şi încrederea în dreptatea cerului.

„Astăzi, venind în mijlocul dv. în mijlocul ţăranilor, — urmaşii luptătorilor marilor noştri Voevozi, — simt că sufletul mi se umple de neţărmurată bucurie.

„Adânc mişcat de cuvintele ascultate şi de dragostea caldă a Basarabiei, arătată de reprezentanţii săi precum şi de iubirea reprezentanţilor, zic:

— „Să închinăm împreună pentru fericirea şi prosperitatea Basarabiei, — această Basarabie care face parte integrantă din pământul României!”

Un schimb de telegrame

Cu ocazia congreselor Partidului Naţional român şi al Partidului Naţionalist al Poporului s'a trimis d-lui prof. N. Iorga următoarea telegramă:

Congresele noastre, amândouă, au ratificat cu entuziasm tuziunea. Gândurile noastre se îndreaptă către d-ta.

Iuliu Maniu, C. Argetoianu

La această telegramă d-l N. Iorga a răspuns:

Foarte satisfăcut, urez concordie şi înţelegere reciprocă.

N. IORGA.

Radici recunoaşte monarhia?

Ziarul „Prager Presse” primeşte din Belgrad următoarea telegramă: „După ştiri din Agram, Radici, şeful arestat al partidului ţărănesc croat, ar fi adus prin intermediarii la cunoştinţa guvernului croat, că partidul ţărănesc-republican croat ar fi aplicat să recunoască fără condiţii monarhia.

Sesiunea Camerelor a fost prelungită prin mesaj regal până la 15 Aprilie a. c.

Societatea „Principele Mircea”

— Cu prilejul serbării ce organizează —

Am anunţat în numerile trecute ale „Gazetei Transilvaniei” serbarea cu *balul pentru copii* ce-o va da societatea „Principele Mircea” în folosul copiilor săraci. Am promis că vom reveni cu noi amănunte şi era şi necesar căci ne-am convins, că deşi anul acesta este al cincilea dela înfiinţarea acestei societăţi, totuşi sunt persoane în Braşov care nu cunosc originea, scopul şi activitatea ei.

Primiim acum următoarele rânduri, cărora le facem cu plăcere loc.

Originea societăţii „Principele Mircea” este o dureroasă amintire. Trebuie să ne întorcem cu câţiva ani în urmă, atunci când nici un om, când nici un român n'a trăit fără să fi simţit vitregia vremii, şi nici o mamă n'a rămas fără ochii înăcrâmaşi după cel ce pleca să înfăptuiască întregirea neamului. Această mare durere a noastră a simţit-o mai adânc, mai neînădurat scumpa noastră Regină Maria, căci atunci când armata noastră trebuia să părăsească Capitala ţării ameninţată de

AVIZ

Aducem la cunoștința On. public, că în marele nostru depozit, neau sosit toate noutățile de primăvară, ca stoffe pentru haine bărbătești și de dame, începând de la 200 lei m. până la cele mai fine camgarnuri, gabardine, covercoturi etc. precum și tot felul de stoffe pentru flăuuri și pardesouri.

Dni funcționari beneficiază de o reducere de 20%.

Cu toată stima
SZAVA & POPOVICI
STRADA NEAGRĂ 51.
TELEFON 767.

2-2

Dela soc. Pășistenilor „Crucea Dreptății”.

Convocare

Societatea Pășistenilor „Crucea Dreptății” din Brașov-Scheiu, conform statutelor își va ține Adunarea generală ordinară în ziua de Duminică în 22 Martie a. c. la orele 11 a. m. (după terminarea parastasului) în școala de pe Tocile, cu următoarea ordine de zi:

1. Raportul general.
2. Raportul casierului.
3. Votarea bugetului pe anul 1925.
4. Modificarea statutelor.
5. Alegerea casierului și înregistrarea comitetului.
6. Diverse propuneri.

Se observă că conform § 11 la ad. gen. su drept de vot numai membrii cari au taxele achitate.

Parastasul în amintirea membrilor răposați ai Societății în anul acesta se va ține în biserica Snt. Treimi de pe Tocile. Membrii Societății suat rugați a lua parte la acest parastas, intrarea în localul societății la orele 9 dim., de unde vom pleca în corpore.

Comitetul.

CINEMA MODERN

Astăzi rulează încă

Minunea Cerebului

după SELMA LAGERLÖF

In 18, 19 și 20 Martie:

Vocea din Minaret

Dramă cu motiv orientat. Cu celebra **NORNA TOLMADE** în rolul principal. Poveste încântătoare în părți avnturoase. Montaj tare splendidă.

O sufragerie masivă (un butei - credent - una masă de bufet, o canapea în stil vechiu german și 6 scaune de piele).

Un dormitor masiv de lemn închis - garantat că este curat - (două paturi, două dulapuri, una toaletă și două mese de noapte cu placă de marmură închisă) și un credent de bucătărie și un ceas (pendulă) frumos. DE VÂNZARE. Informațiuni mai detaliate la Papetăria **HERZ** Strada Vămei 22. 6-6

Cărți apărute

A apărut în editura: „Cartea Românească”:
Biblioteca Agricolă nr. 25 Grăni de Ioan G. Botez, inginer Agricol. Prețul lei 4
Biblioteca Mine, nr. 180, retipărit, Trombe și Cicioane de Sever Pavelescu. Prețul lei 5.
Biblioteca Mizeria nr. 186. Datoria Onoarei de Desipln Fabricice. Prețul lei 5.

„NOËL”

S. A. R. T. M. DIN BUCUESTI

a deschis în BRAȘOV, STRADA PRINCIPELE CAROL (Vămei) NO. 24., o sucursală punând în vânzare pe lângă accesorii, Piese de schimb, Cauciucuri, Biciclete și Automobilele renumitelor uzine Americane și Franceze

BUICK și CITROËN

Piese originale Ford.

219 1-2

Cine vrea să cumpere eften și bun să viziteze firma Frații ASCHER

BRAȘOV, Strada Porții No. 5.

Stoffe de dame, lână curată . . . L. 200 -	Eponge de mode . . . L. 140 -
Stoffe engleze 145 cm. pentru baine de dame și bărbați L. 285 -	Pânză de Schroll . . . 46 -
I-a gabardin . . . 300 -	Dealin și cretoane . . . 45 -
Stoffe cu daniel și caro . . . 280 -	Pânze galbene . . . 45 -
Stoffe pentru mantean . . . 500 -	Perdele de rețean . . . 45 -
Căptușele pentru mantean și talie . . . 90 -	Perdele artistice „Madras” . . . 600 -
Mătase poplin pentru cărpe . . . 250 -	Garnitura de pat 3 bucăți . . . 1000 -
Marquissette elvețiană . . . 100 -	Plăpumi umplute cu vată în toate culorile . . . 650 -

Poplin pentru cărpe de cap și mătăsuri pentru șurub.

213 1-10

„TARLUNGUL”

SOCIETATE ELECTRICĂ DIN SĂCELE - BRAȘOV.

are trebuință de: 150-200 buc stâlpi stejar 10-10.5 m. lungime, 23-28 cm. grosime la bază și 15-17 cm. grosime la vârf 20 buc idem 12 m lungime, și aceleași grosimi ca mai sus, 150-200 buc. idem, 9-9.5 metri lung. 22-28 cm. la bază și 14-16 cm. la vârf

Stâlpii vor trebui să fie tăcați de cel puțin un an, curățați de coajă, clopiții de noduri, rețezai la bază și făcuți conic la vârf. Se admit numai stâlpi sănătoși și drepecți Prețul pe bucată sau metru cub ioco vagon gara de încărcare, iar termenul de livrare cel mai târziu 25 April a. c.

Oferte scrise la SOC. TARLUNGUL CERNATU-SĂCELE Jud. Brașov.

2-2

Șoferi probați

se primesc cu leafă corespunzătoare și bună. Anunțări la conducătorul întreprinderii la Biuroul

TAXI - AUTO,

Str. Prințului Carol Nr 4. etaj I. zilnic între orele 11-12 a. m. 202 2-2

170.000

o sută șaptezeci mii lei, două odăi, vestibul-verană, bucătărie și closet, construcție solidă, gata la chirie, execută fără nici un adaos la preț

ANTREPRENOR ARCHITECT MARTIN SCHORR

BRAȘOV Strada Lungă 141.
187 4-5

Grefa Tribunalului Sighișoara.

Dos. 1460/18/1924.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința generală că Tribunalul Sighișoara prin sentința Nr. G. 1460/11/1924 din 21 Februarie a. c. a aprobat toate modificările pe cari adunarea generală a „Căzinei Maghiare din Sighișoara” le-a adus, în ședința din 27 Iulie 1924, statutelor acestei asociațiuni, recunoscută ca persoană juridică și înscrisă în registrul special păstrat în grefa acestui Tribunal sub poziția 62. Sighișoara, la 12 Martie 1925.

Grefier: Ștefan Hurubian s. s. 215 1-1

De vânzare un cupen cu geamuri de sticlă. Prețul 15 000 Lei. Brașov. Strada Lungă 74. 205 1-3

De vânzare o trăsură cu piele și roate de cauciuc, cu totul nouă, precum și două gabriole, una galbenă, una neagră.

MARTIN SZABO

fabricant de trăsură Brașov
Strada Lungă 74.
204 2-3

Casa Pădurilor
Direcțiunea Xil Silvică Brașov
Ocolul Silvic Baraolt

Nr. 1831.

19.5 Februarie 19.

Publicațiune

Se publică spre generală cunoștință, că în ziua de 23 Martie 1925 în locul Direcțiunei Xil. Regionala Silvică Mercurea-Ciuc se va vinde prin licitație publică cu oferte închise sigilate următoarele materiale lemnoase: 443 m. steri stejar descojit, - 511 m. steri plop și mesteacăn ciomag și 510 măji de coaje de argasă.

Vânzarea se va face conform regulamentului de licitațiuni și cu aplicarea condițiilor generale pentru exploatarea pădurilor statului, publicate în „Monitorul Oficial” Nr. 106 din August 1912 cum și condițiile speciale de care amatorii pot lua cunoștință de la Direcțiunea Xil. Silvică, Mercurea Ciuc, Ocolul Silvic Baraolt și la Primăria Comunei Bod (jud. Brașov).

Estimațiunea din oficiu este de Lei cincizecișase mii o sută șaptezecișinci (56175).

Garanța provizorie este de Lei patruzecizecișase mii o sută (14100).

Supraoferte nu se primesc. Belinsky m. p. Director

N Comanescu m. p. Șeful serviciului

Pentru conformitate cu originalul. Bod, la 4 Martie 1925.

Primăria comunală Bod.
217 1-1

CINEMA APOLLO

17-18 Martie

Femeia rătăcită

o întâmplare modernă în 8 acte
In rolul principal:
Anita Berber

Cu începere de Joi, 19 Martie rulează cel mai grandios film al sezonului

Din alcovul baronesei S.

Cu frumoasa **Mia May**
VINE! VINE!
NINICHE

Cu Ossi Oswald

Primăria comunei Feldioara.

No. 244/925.

Târgul de țară.

In Feldioara județul Brașov târgul de primăvară se ține în următoarele zile:

1. Târgul de vite în 24 Martie a. c.
2. Târgul de vite în 26 Martie a. c.

Feldioara, 14 Martie 1925.

Primăria comunală.

218 1-3

De vânzare o casă cu două camere, o bucătărie cu prețul de 95000 lei. Informațiuni: Strada Porții No. 35 Brașov. 216 1-1

Tribunalul Sighișoara.

Dos. Nr. G. 1196/5/1924.

Textul.

Inscrierii în registrul pentru persoanele juridice a societății „Reuniunea Meseriașilor și Comercianților Români, din Sighișoara recunoscută ca persoană juridică prin sentința Nr. G. 1196/5/1924, pronunțată de acest Tribunal în ziua de 20 Decembrie 1924, rămasă definitivă și înscrisă în registrul pentru persoanele juridice sub Nr. 84.

Reuniunea Meseriașilor și Comercianților Români din Sighișoara cu sediul în Sighișoara, având scopul:

Promovarea intereselor intelectuale, morale și materiale ale meseriașilor și Comercianților Români din Sighișoara.

Comitetul de administrație compus din:

Basil Ajelean, croitor, cetățean român, dom. în Sighișoara, Președinte.

Ștefan Nyergeș, tâmplar, cetățean român domiciliat în Sighișoara, vicepreședinte.

Ioan Moldovan, funcționar, cetățean român, domiciliat în Sighișoara, secretar.

Aurel Cărlan, comerciant, cetățean român, domiciliat în Sighișoara, casier.

Nicolae Moldovan, tăbăcar, cetățean român, domiciliat în Sighișoara, bibliotecar.

Axente Stanciu, cojocar, cetățean român, domiciliat în Sighișoara, controlor.

Nicolae Urdea, furnar, cetățean român, domiciliat în Sighișoara, controlor.

Nicolae Cristea, zugrav, cetățean român, domiciliat în Sighișoara, controlor.

Emanuil Secheli, ceferist, cetățean român, domiciliat în Sighișoara, membru.

Ioan Dragomir, croitor, cetățean român, domiciliat în Sighișoara, membru.

Ioan Căndea, dogar, cetățean român, domiciliat în Sighișoara, membru.

Ioan Chelemen, dogar, cetățean român, domiciliat în Sighișoara, membru.

Ștefan Ciatlos, pantofar, cetățean român, domiciliat în Sighișoara, membru.

Asociațiunea a fost constituită în baza actului constitutiv și a statutelor autentificate de dl notar public, Friderich Schuster din Sighișoara sub Nr. 346/1924.

Aceste extrase se certifică de noi și urmează a se publica în „Gazeta Transilvaniei”.

Grefier s. s.

Ștefan Hurubianu.

214 1-1

Un ziar cinstit românesc este o comoară pentru casa fiecărui Român. Abonați dar „GAZETA TRANSILVANIEI”

Controlul în tren

— Dela Cluj la Braşov nici un control și călători fără bilet chiar în clasa I-a. —

Dacă ni-am ridicat tot-deuna împotriva poliției de infometare, de sărăcire a funcționarilor publici — nu ne putem opri dela înfierarea sistemului care transformă avuția statului în comerț cu profit propriu pentru funcționari.

Funcționarul trebuie să știe a-și impune drepturile, nu să se spuce de haiducii în birourile publice. Dacă n'au știut să fie solidari atunci când era vorba de îndreptarea păcătoasei stări de lucruri de azi — ei sânt de vină.

Dreptul tău și-l ceri ritos, hotărât și nu-l cedezi în schimbul unor profețe lăturănice.

Când aceste profețe dăunează statul — cu atât mai puțin.

De pildă, călătorind dela Cluj la Braşov cu personalul care pleacă la 6^{1/2}, seara din Cluj, nici un control, nici un cercet, conducătorii (din întâmplare toți unguri) lăsați fiind să facă ce vor pofti.

Până la Teiuș, totul în regulă. În clasa I-a nu se urcau călătorii cu alte bilete sau fără bilete. Dela Teiuș la Braşov — și aceasta privește Regiunea din Braşov — o mai mare debarată n'am văzut. Pe culoarul clasei I-a, călătorii cu bilete de-a III-a și a III-e, fumând, de era o megură în vagon — și conducătorul smabil cu acești călători.

Scandalul cel mare a fost însă între Sighișoara și Braşov. E o specialitate a unor negustori de-a călători în clasa I-a.

Am constatat personal, când s'a prezentat în compartiment conductorul că un evreu, negustor de lemne din Sighișoara se instalase comod la somn în cl. Ia fără bilet. Urmerea a fost că usguru conductor l'a lăsat în plata Domnului și evreul s'a simțit dator să asitileze pe-o dă, soția unul inginer Director la Cluj, cu fumal a nu știu câte țigarete proaste.

Și-aliădă, în besna trenurilor, între 10—12 noaptea pe linia aceasta — vagonul de clasa I-a e arhiplin de călători cu sau fără bilete de clasa II-a.

Atunci de ce er mai plăți călătorii sumele enorme diferență pentru cl. II-a?

Trebuie să spunem că era odată pe linia aceasta un domn controlor, un om energic pe care nu-l cunoaștem dar îl semnalăm că poartă ochelari, care făcea ordine pe această porțiune de linie.

De ce nu se mai face controlul? De pildă Sâmbătă la acceleratul de 3 d. e. până la Cluj, nici un control. Duminică seara acelaș lucru la personalul Cluj-Braşov.

Și să nu se uite că personalul de tren este din cel vechiu, moștenit dela unguri. Ori nu putem da spectacolul acestei debandade prin înădrăneala sau indiferența acestora față de interesele statului.

Direcția regională Braşov să mediteze.

Călător.

Din presa minoritară.

„A murit prefectul, trăiască prefectul!“

Ziarul „Kronstädter Zeitung“ publică în n-rul de azi următoarele:

„Cu mai multe zile înainte ziarele bucureștene ne au adus stirea, că prefectul dr. Ciurea ar fi repăsit dela postul său. Din parte-ne așteptam înainte de toate confirmarea autentică. Dr. Ciurea și-a cerut, precum d-sa a declarat repetatului orșiru, încă în luna Ianuarie să fie dispensat din postul său și anume pe motive curat personale, fiindcă dorește să se întoarcă la profesia sa predilectă de avocat. Motive de ordin politic nu sunt la mijloc. Tot astfel nu sunt adevărate șvonurile că d-sa ar fi jertfa unor intrigi politice. Oricare ar fi motivele, în cercurile populației sășești se regretă în mod viu retragerea lui, căci d-sa a înțeles să aducă în acord interesele îndreptate ale populației județului cu interesele statului dând dovadă în toate chestiunile de simțal dreptății și de tact.

Ca urmaș al d-sa-e a fost numit dl. dr. în drepturi Pericles Demaral, care a și sosit la Braşov preluând postul său. El salutăm cu distincție și în speranța, că frumozul său nume de botze, pe care l-a luat de la unul din cel mai cuminți și drepti bărbați de stat ai tatarilor timpurilor, va deveni un bun omen în ce privește activitatea sa ca prefect al unui județ cu populație mixtă.

Bun cel-țe pleacă, bun cel-țe vine. Fericiți popor sunt Sași!

INFORMAȚIUNI

M. Sa Regina Maria s'a înoplat ieri în Capitala, venind dela Belgrad.

Congresul profesorilor de gimnastică. În zilele de 12 și 13 Aprilie va avea loc la Cernăuți al 4-lea Congres al Soc. profesorilor de gimnastică din toată țara. Participanților ministerul instrucțiunii le acordă din oficiu un concediu dela 9—11 Aprilie, iar ministerul comunicațiilor reducere de 75 la sută pe C. F. R. dela 8—17 Aprilie. Congresistii vor face o excursie la Suceava, Rădăuți și Putna, la mormântul lui Ștefan cel Mare.

Marele nostru artist Nottara a fost seibit Sâmbătă cu mare însufleșire la Teatrul Național din Cluj. Directorul Teatrului Național dl. Zaharie Bărsan într'un discurs însufleșit a arătat munca uriașă desfășurată de maestrul Nottara în cei 50 ani de activitate și l-a prezentat ca omagiu o cupună de for. Publicul numeros a făcut maestrului o grandioasă manifestație.

Știri din Cluj. Redactorul ziarului „Ehenzék“ Indig Otto a fost condamnat de consiliul de războiu la 1000 lei amendă pentru un articol ofenzator la adresa căpitanului Popescu.

— Elevii școlii sup. de meserii au declarat de câte-va zile greva pe motiv că li s'a impus purtarea uniformei.

— Corul școlii normale de fete a organizat un turneu prin orașele dela graniță sub conducerea maestrului Bena.

Dela Consiliul de războiu al c. 5 Armată. Consiliul de războiu al c. 5 armată sub prezidiu al col. Mihăilescu Nicolae a judecat Sâmbătă procesul soldatului Popescu Ștefan din reg. 8 infanterie, acuzat că a ucis cu

arma, după o ceartă de cărlumă de lângă Buzău, pe un oarecare Lache Ciuran, rânind în acelaș timp și o femeie. Soldatul a fost condamnat, după rechizitoriul dlui comisar regal Emil Chirulescu, la 10 ani muncă silnică.

Adunarea generală a Comitetului școlar dela școala sup. de comerț „A. Bărsan“ din Braşov se va ține Duminică 22 Martie a. c. la orele 11 a. m. în localul școlii. Sunt invitați cu drag părinții și tutorii legali ai elevilor, foștii elevi ai școlii deveniți majori, părinții foștilor elevi, membrii corpului didactic al școlii, donatorii și toți binevoitorii școlii. — Comitetul.

Procurare de skiuri. Se aduce la cunoștință că în ziua de 30 Aprilie 1925 ora 10 dimineața se va ține licitație publică în localul corpului vânătorilor de munte din str. 13 Septembrie București, pentru procurarea circa 1500 (una mie cinci sute) skiuri, cu legături complete. Caietul de sarcini și orice alte deslușiri necesare se pot lua în toate zilele de lucru la reședința Corpului.

Procesul lui Corneliu Zelea Codreanu

Focșani, 17 Martie. — Azi începe în fața Curții cu jurați debateră în procesul studentului Corneliu Zelea Codreanu, care, în împrejurările cunoscute, a împușcat pe Const. Măncu, fostul prefect de poliție al orașului Iași.

Numărul total al apărătorilor înscriși până în prezent e foarte mare. Au mai fost citați peste 150 martori.

Eri a sosit la Focșani prof. A. C. Cuza înscris pentru apărarea lui Corneliu Zelea Codreanu și dl. Paulescu profesor universitar, tot în acelaș scop.

Deoarece orașul Focșani e foarte agitat de această chestiune, autoritățile au luat întinse măsuri de pază. S'a adus dela București o companie de jandarmi pedeghi cu cari se vor forma cordoane speciale de pază, iar intrarea la Curtea cu jurați nu va fi permisă decât în baza unor permise speciale, eliberate de președintele.

Alma Mondie va fi acompaniata la concertul de Luni de profesorul Alfred Alessandrescu, cunoscutul mare muzicant român, care se știe că este una din primele și cele mai marcante personalități ale lumii muzicale din București. După Bașescu urmează dănsul. Poemul său simfonico „Aetion“ a fost reprezentat în concertele „Cottentoe“ din Paris și în concertele „Augusteo“ în Roma, de mare succes ori. Cartelul său de coarde a fost executat de cvartetul Ko.é în București.

Alexandrescu a fost elevul Conservatorului din Paris, unde a făcut studii de pian și compoziție muzicală. De prezent este dir. gen. de orchestra în Opera din București.

O deosebită dorință a artistei l'a făcut să fie acompaniatorul concertului dănsu. Scrijiturii dat de dănsul avon s-a-i mulțumim cu în program figurează Sonata-Kreutzer și Sinfonia spaniolă.

Cețiți și răspândiți: „Gazeta Transilvaniei“ cel mai vechi ziar românesc

Ora 3 d. a.

Ultime știri

Alegerea dela Reghin Primirea triumfală a fruntașilor Partidului Național. — Manifestațiuni semnificative.

Reghinul-Săsesc, 17 Martie. (Prin telefon). De trei zile fruntașii Partidului Național, cari însoțesc pe dl. Voicu Nițescu în turneul său electoral, sunt obiectul celui mai sincer entuziasm din partea populației circumscripției. Cu toate încercările agenților averescani de-a produce scandaluri și turburări, poporul are o atitudine fermă și liniștită. În comuna Hodac sutele de săteni au făcut alaltaeri d-lui Alexandru Vaida o primire triumfală, deși agenții provocatori au căutat să impedeze orice manifestație pentru Partidul Național. Masele poporului au delaturat pe agenți din drum primind cu urale nesfârșite pe dl. Vaida la capul satului.

Tot asttel au fost primiți în comunele Gurghiu și Filea fruntașii noștri d-nii Mihai Popovici prof.-univ. Hațegan și dr. Aurel Dobrescu.

Significativ este că sătenii aduși cu forța la întrunirile averescanilor, cari se țineau în același timp, imediat ce aflau că au intrat în comună fruntașii Partidului Național, părăseau adunările averescane alergând să primească și să asculte pe fruntașii naționali.

O grandioasă întrunire a avut loc alaltaeri la Deda, unde au vorbit mulțimei d-nii Al. Vaida, P. Brătășanu, Voicu Nițescu, părintele Manu, dep. Deleu. dr. A. Dobrescu, I. Lazar etc. Fruntașii partidului erau însoțiți de numeroși intelectuali din T. Murășului.

La încheierea șil primim informația că la marea întrunire, care a avut loc alaltaeri la Ibănești agenții liberaloizi, sesinți cu un comisar, au încercat cu ajutorul jandarilor să zădărnicească întrunirea. În urma atitudinii amenințătoare a poporului, agenții provocatori au amușit.

S'a constatat că între agenții sosiți erau agenții de Siguranță Chitulescu și Tutolanu.

În ce privește atitudinea alegătorilor maghiari se remarcă un curent tot mai puternic în contra castelanilor maghiari cari și-au dat mâna cu castelanul dela Ciucea. Dăltfel secretul poezului dela Ciucea rezidă în afacerile întreprinderii de salvare a moșilor maghiare patronată de „Petru Groza—C. Bucșan—D. Moldovan și Szelle Béla“.

Oficialitatea maghiară pentru monarhie

Budapesta, 16 Martie. — În ședința de șialtaeri a adunării naționale primul vicepreședinte al adunării Huszár a roșit un discurs asupra „chestiunii regale“. A spus între altele:

„Înfăptuirea ideii naționale nu poate fi soluționată decât prin reintroducerea vechiului și istoricului regal. Chestiunea regală — a spus Huszár — se găsește decamdată la un „punct de liniște“, prin urmare Ungaria trebuie să aștepte până când situația va fi coaptă pentru această soluție. Cu toate aceste acei cari sunt convinși că numai instituirea regalității și nu forma republicană, corespunde intereselor creștine-naționale ale Ungariei, au datoria să nu tacă. Națiunea maghiară este recunoscută drept o națiune cavaleră, prin urmare nu este deloc esvaleresc de-a vorbi de regele mort într'un mod precum, durere, se întâmplă, atât de des. Precum de pildă în Germania fostul moștenitor al tronului trăiește ca simplu cetățean, dușmanii noștri exercită asupra noastră în privința aceasta o presiune într'adevăr îngrozitoare“...

Studentimea clujană și procesul dela Focșani

Cluj, 17 Martie. — Cu trenurile de Duminică și ieri au plecat numeroși studenți la Focșani pentru a asista la procesul Zelea Codreanu. Agenții poliției și Siguranței au supravegheat toate trenurile împedcând pe unii dintre studenții dela plecare.